

生死教育意義大 行業需與時並進 遺體防腐師：殯葬業也要「破地獄」

殯葬業透視 ③



港產電影《破·地獄》探究生死價值觀，一句「生人都要破地獄」的經典對白，令無數觀眾產生共鳴。逝者往生，生者能否釋懷？電影中，為遺體防腐的橋段，特別是母親不捨小兒子，最終將兒子製成類似「木乃伊」的場面，帶來極大視覺及戲劇衝擊。但現實中的殯儀程序，防腐不是必須工序。由於本港沒有規定必須為先人遺體進行防腐工序，往往有長生店選擇讓遺體存放在殮房，到出殯前一天才領出來，有時遺體已經變樣。

「（遺體）已經整個發黑，發臭，生蟲，根本連瞻仰遺容都做不到了，家屬談何釋懷？」任職防腐師的陳展禧認為殯葬業需要改革，業內有種種要破的「地獄」。

大公報記者 伍軒沛



▲《破·地獄》電影經典場面，應家屬要求，工作人員把小孩遺體防腐包紮到如同「木乃伊」。

►遺體防腐師陳展禧道出業內種種要破的「地獄」，必須與時並進。 大公報記者林良堅攝



疫情過去了一段時間，回首當日不少港人經歷了生死別離的傷痛，大量遺體處理不理想，讓不少家屬留下終生遺憾。當時有家屬因先人遺體被存放在公眾殮房近3個月，領出來時，早已不似人形，喪禮上瞻仰遺容變得不可能，直接拉封，送往火化。

「事實上，一場殯儀的儀式，根本還是要服務死者，做好了，生者也就釋懷了。」世界殯儀館防腐師陳展禧從事殯儀行業工作超過20年，處理過的遺體不計其數，他認為，要讓遺體保存得理想，防腐工作不能少。

防腐工序下，要先將遺體的體液和血液清理，再以針筒將藥物注射全身。藥物使用量也有技巧，下多了，遺體下葬後屍身不腐化；下少了，未進行儀式，遺體就開始劣化。「要知道，遺體變化的因素太多了，最差的情況是整具變黑，發臭，甚至是生蟲」，陳展禧舉例，先人離世時若有器官積水，有液體的情況下，屍體會加速腐化；有些先人在生前臥床太久，身上有爛肉；甚或遺體在殮房期間，因為旁邊遺體有這些情況，而可能受到影響。還有先人在生前服用的藥物、體內細菌情況等，都可能影響屍體腐化速度，所以最穩妥方法是盡早進行防腐。

未防腐留在醫院殮房難保存

在本港，離世的人普遍是在醫院離世，遺體一般先送至醫院殮房的冷藏庫暫時存放。當辦妥「死亡證」等相關手續後，親屬可聯絡殯儀館職員安排領回先人的遺體。陳展禧說，醫院對遺體暫存殮房一般不收費，通常要求需在24至36小時內領走遺體，不過，事實上如果不拿走遺體，醫院也不會任意挪動遺體。

於是，不少長生店為節省開支和省事，對家屬以「我們會處理」、「不會有問題」等說辭糊弄過去，實際是讓未經防腐的遺體放在醫院殮房或公眾殮房，直到喪禮前一天才拿出來，送到殯儀館。而從離世到舉行喪禮過去了一段時間，回首當日不少港人經歷了生死別離的傷痛，大量遺體處理不理想，讓不少家屬留下終生遺憾。當時有家屬因先人遺體被存放在公眾殮房近3個月，領出來時，早已不似人形，喪禮上瞻仰遺容變得不可能，直接拉封，送往火化。

禮，往往相隔約一個月時間，遺體到時變成什麼樣子，無人能保證。

由於遺體防腐並非必須工序，若遺體在取出時，已經變形甚至發臭生蟲，只能立刻包裝送往火化。這時，家屬只有兩個選擇，一是接受，二是痛哭流涕，「既然沒有規定，那家屬又能從何追究呢？長生店亦沒有責任。」陳展禧說到這裏，不禁嘆氣。他指在英國，每個小區都有一個小殯儀館，先人離世，遺體立刻送到殯儀館進行防腐，以便可進行喪禮儀式及瞻仰遺容。他認為，香港應考慮規定，防腐是遺體處理的必須工序，「這樣既能夠保障家屬，也能夠減少一些遺憾。」

電影成功引起社會反思

現時衛生署就處理及處置屍體所需預防措施的指引，遺體分為三類，第一類即自然死亡，可進行防腐工作；第二類是感染愛滋病病毒、沙士、禽流感等傳染病，遺體不能進行防腐，但能夠瞻仰遺容；第三類是感染炭疽病、鼠疫等，遺體需直接送往火化。換言之，指引沒規定遺體必須防腐，對一般遺體是可選擇防腐，對可能具傳染性的遺體則是禁止防腐。

調查資料，美國賓州有規定喪葬承辦人，如果人體遺骸在死亡24小時內未進行防腐處理，就必須密封。如果遺體在葬禮前一直冷藏，則必須在從冷藏處取出後5小時內處置遺體。而民眾不應查看冷藏超過36小時且未經防腐處理的屍體。換言之，如果24小時內不經防腐，當地人就不能瞻仰遺容。

陳展禧認為，電影《破·地獄》成功引起社會反思，生人和死者面對別離時，各自的救贖到底是什麼。但無論大家理解的殯儀是服務生者還是死者，他依舊堅信，一場殯儀儀式，主角始終是先人。只有尊重先人，做好了先人的最後一場儀式，家屬才能釋懷，「說到底，珍惜眼前人才是最重要的。生前若對對方不聞不問，死後打堂幾十萬的齋，難道就真的釋懷嗎？」

殯儀業生意萎縮 競爭激烈

【大公報訊】記者伍軒沛報道：本港現時有7間持牌殯儀館（詳見表），從事殯葬服務的店舖有超過200間，包括139間持牌殯葬商。面對競爭激烈，殯儀業生意大不如前，而且近年越來越多人北上養老，加上港人長壽，殯葬生意就更少了，防腐師陳展禧說，他任職的殯儀館，光是去年的生意，就比2019年前減了50%。

那麼，殯儀業是否做不下去？陳展禧不認為會有如此極端的變化，「雖然生意是沒法量化，但是完全沒有生意做呢？倒不可能。」他認為堅持下來，為做好先人離世的儀式，以人為本，比看着生意額要來得有意思得多。



香港現時主要的殯儀館（部分）

| 香港殯儀館 | |
|-------------------|--------------------|
| 地址 | 鰂魚涌 英皇道679號 |
| 九龍殯儀館 | |
| 地址 | 大角咀 九龍楓樹街1號A |
| 世界殯儀館 | |
| 地址 | 紅磡 暢行道10-10A號全層 |
| 萬國殯儀館 | |
| 地址 | 紅磡 暢行道8號 |
| 東華三院鑽石山殯儀館 | |
| 地址 | 鑽石山 蒲崗村道181號 |
| 寰宇殯儀館 | |
| 地址 | 紅磡 暢行道6號 |
| 寶福紀念館 | |
| 地址 | 大圍 悠安街1號 |

資料來源：食物環境衛生署



►►從黑白舊相看東華義莊多年來變化，導賞團為遊客娓娓道來。

電影令義莊「走紅」 導賞團反應踴躍

【大公報訊】記者葉浩源報道：大膽以殯儀作題材的電影《破·地獄》大受歡迎，其中故事取景自東華義莊。於本月中曾「帶團」參觀東華義莊的「活現香港」創辦人陳智遠接受《大公報》訪問表示，活動得到很大回響，參加者圍繞電影劇情，了解到不少有關義莊的文化和歷史，反應十分踴躍，特別是在取景的莊房「打卡」。

其中，東華人員分享了兩副最古老棺木的故事，分別於1915年及

1906年安放在東華義莊，屬於東華三院創立初期的總理之一及其妻子。由於夫婦二人沒有後人為他們辦理身後事，東華三院決定永遠照顧他們的棺木，董事會成員逢清明節亦會前來拜祭，代表東華為善之心的傳承。該場景遊活動由「活現香港」與東華三院合辦、英皇電影支持並送贈電影小紀念品予參加者。

東華三院助理高級公共服務經理梁中杰回覆《大公報》查詢亦表示，該導賞團以電影拍攝場景作為切

入點，向公眾介紹東華義莊的歷史文化及華人喪葬習俗，參加者都非常感興趣及投入，東華三院會視乎服務運作及場地安排等實際情況，考慮再舉辦同類型活動。

他續說，東華義莊不定期會收到一些市民查詢，希望尋找家中先輩的遺骨。然而，並非每個個案都能找到相關紀錄。院方曾經成功幫助市民找到先輩的足跡，甚至領回遺骨，這對於在義莊工作的同事來說，能帶來使命感及滿足感。